

В диссертационный совет  
ФГОБУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»  
Д 505.001.112  
125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 51, корп. 1

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Амбарцумова Романа Андрониковича  
на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и  
внеконкурсного оспаривания сделок должника»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника» подготовлена Амбарцумовым Романом Андрониковичем на актуальную, исходя из представленных статистических данных и сложившейся судебной практики, проблематику. Отсутствие правового регулирования внеконкурсного оспаривания сделок, отсутствие единобразия судебной практики подтверждают необходимость полноценного исследования рассматриваемой автором темы.

Исследование Амбарцумова Р.А. носит комплексный характер, в рамках которого автором рассмотрены: развитие института оспаривания сделок должника в России; его место в системе способов защиты прав кредиторов; особенности правового статуса лиц, имеющих право на оспаривание сделок должника; правовое регулирование оспаривания сделок должника в зарубежных странах; основания и последствия конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника.

Согласно автореферату диссертации, работа четко структурирована и не содержит противоречивости, материал изложен последовательно. Поставленная цель диссертационного исследования достигнута, основные задачи, обусловленные целью работы, выполнены.

Диссертация Амбарцумова Романа Андрониковича обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Проведенный соискателем анализ отечественного законодательства, научных исследований ведущих правоведов, правоприменительной практики, выработанной Верховным Судом Российской Федерации и Конституционным Судом Российской Федерации, позволили сформулировать собственные выводы, свидетельствующие об авторском вкладе в развитие цивилистической науки.

Значимость результатов исследования для практики выражается в сформулированных диссидентом положениях по совершенствованию законодательства Российской Федерации, актов толкования Верховного Суда Российской Федерации.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автором диссертационного исследования проанализирован достаточный объем нормативного материала, научных трудов и эмпирических данных.

Положения, выносимые на публичную защиту, являются теоретически обоснованными, обеспечивающими баланс интересов различных сторон рассматриваемых правоотношений.

Отдельного внимания заслуживают:

- шестое положение, выносимое на защиту, в котором автор доказывает, что необходимой совокупностью условий для признания сделки недействительной в рамках внеконкурсного оспаривания является: наличие у кредитора, обращающегося за оспариванием, установленных требований к должнику; наличие у должника цели причинить вред совершающей сделкой; недобросовестность контрагента должника (оппонента по оспариванию); невозможность взыскания кредитором задолженности из стоимости иного имущества;

- седьмое положение, выносимое на защиту, в котором автор обосновывает особую правовую природу последствий недействительности сделок, предусмотренных в процедуре банкротства. При признании сделок недействительными в рамках конкурсного производства двусторонняя

реституция в привычном виде не применяется, так как она не позволяла бы достигать целей процедуры – пополнение конкурсной массы.

Вместе с тем отдельные положения и выводы диссертационного исследования Амбарцумова Р.А. носят дискуссионный характер.

Так, сформулированные автором опровергимые презумпции существенности и несущественности отклонения цены сделки от рыночных условий совершения сделки, которые должны применяться при оспаривании сделок должника с неравноценным встречным представлением, в большей степени применимы к конкурсному оспариванию сделок в соответствии п. 1 ст. 61.2 Закона о банкротстве. В этой связи возникает вопрос о применимости предложенных презумпций при оспаривании сделок должника во внеконкурсном порядке.

Исходя из вышеизложенного, работа Амбарцумова Романа Андроновича на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

---

Заведующий Кафедрой гражданского и предпринимательского права  
Юридического факультета  
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»,  
Заслуженный юрист Российской Федерации  
доктор юридических наук, профессор

Морозов Сергей Юрьевич

«24» ноября 2025 г.

Контактная информация:  
432017, г. Ульяновск, ул. Льва Толстого, д. 42  
тел.: + 7 (8422) 41-20-88, e-mail: [fgslaw@mail.ru](mailto:fgslaw@mail.ru)